



明愛莊月明中學：

陸運會中六生留影

師生、家校無間

▶ 出書恩師遺願

范老師曾擔任彭校長一年的老師，在他的少年時期中有著舉足輕重的地位。校長說，恩師執教中文和中史科，寫得一手好字，讓他分外享受課堂時光，「看他寫字，如同看書法表演。」他還回憶道，恩師會將書本內容延伸至課堂之外，使課堂妙趣盎然，激發學生學習興趣。而在畢業後，他逢年過節仍會拜訪老師，這既能維繫師生感情，又是更高階的傳道授業，「他時不時把自己搜羅的新書、寫的新詩拿給我，因為我當時在讀中文系，知識有所增益，所以在老師家中，我們以中國語言文學為話題，談話內容就很豐富了。」

片刻後，彭校長從辦公室拿出一本由恩師與師公黃雲鶴合著的《雙劍樓、學步齋詩文合集》。原來，每次恩師與他探討文學，除了會分享自己的作品，還會拿出師公的詩集。從合集內頁展示的詩集原貌來看，起皺的書皮彷彿歷盡歲月沉澱，也可以想象出范老師對自己師父傳承下來的詩集，必定愛不釋手。而當得知恩師在彌留之際，遺願未為師公出版詩集，彭校長便擔起編書大任，完成恩師遺願。

說到「玲瓏」，你腦海中會浮現出誰的面孔？是對人類文明有巨大貢獻的聖賢？還是舞台上光芒四射的明星？亦或是身邊的榜樣？他們身上總有些優秀品質，值得我們去學習。明愛莊月明中學的彭耀鈞校長，便從與恩師范老師的情誼，講起他與「明莊」的故事。



彭耀鈞校長

▶ 治校如烹鮮

中文系出身的彭校長，寫作能力自然不在話下。擅長寫作的他幾乎每個月都會於學校網站「校長的話」欄目撰文。一般而言該欄目作為校長與校外溝通的窗口，文章內容往往著眼於學校及學生發展，但他卻「不走尋常路」。在2018-2019學年，以「菜芯炒牛肉」、「酥炸排骨」、「蠔油煎雞翼」等菜餚為題的文章輪番發出，彷彿隔著電腦屏幕，都能聞到香味似的，讓人忍不住想點開來一探究竟。例如《蠔油煎雞翼》一文中，佔據大部分篇幅的是幼年的彭校長與妹妹、同學爭食母親親製的雞翼，菜餚份量不足，但孩童們就著醬汁也能吃得津津有味，頗有趣味，讓人從字裡行間中短暫地回到兒時，體會「簡單的快樂」。



師生手寫揮春，華富村平台送禮



香港島傑出學生選舉
港島十六大優秀學生陳曉穎



南區「勇躍萬華」學生領袖培訓計劃
陳漢溪「中華組暨賀年學生領袖獎」金牌

老子《道德經》有云：「治大國，若烹小鮮」，不知彭校長在治校時，是否也從掌勺中，掂量出特別的治校之道？「校長的話」別出心裁，恰與學校所在的社區狀況有關——學校位於港島南區，彭校長在此地度過了職涯的大部分時光。在他看來，隨著南區人口老齡化，青少年社群逐漸減少，而學校座落在屋邨包圍之地，趣味橫生又「貼地」的「校長的話」，容易拉近與學生及家長的距離，「其實我本人也喜歡烹飪，所以文中關於烹飪的描寫，我也能有所發揮。而每一道菜，也能聯繫起某些事件，我能從中分享自己的生活，讓別人瞭解到這所學校的校長是怎樣的人。」

學校小檔案

該校是香港明愛轄下的一所天主教中學，於1969年成立，並於1973年成為政府津貼中學。舊校舍位於田灣，後蒙李嘉誠基金會捐助，華富邨新校舍於1997年1月1日落成啟用。該校實踐「以學生為本」的目標，照顧學習差異是學與教的重點工作；學校初中以提升學生的自信心、學習興趣及基礎能力為目標；高中發展多元化課程，為不同能力的學生提供更多發展的機會。

只有朋友之間，才可能會把有趣的家長短評分享出來。從彭校長撰寫的校長的話，不難看出他定位自己為「與學生做朋友」的校長。採訪當日，正值農曆新年來臨之際，校長便邀請筆者親臨學校為社區寫揮春的活動。該校曾在去年召集全校師生、家長和合作夥伴在20分鐘內寫成1,150個大福字，創下紀錄，而今年則有一擦地寫揮春，吸引不少街坊駐足及討要墨寶。這種情景放到全港來看，恐怕也難以找出其他例子。在拉近師生關係的同時，學校也鼓勵學生多參與社區活動，培養他們關心社區的意識，承擔社區責任。